

中华人民共和国和洪都拉斯共和国关于建立外交关系的联合公报

中华人民共和国和洪都拉斯共和国，根据两国人民的利益和愿望，兹决定自公报签署之日起相互承认并建立大使级外交关系。

两国政府同意在互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处的原则基础上发展两国友好关系。

洪都拉斯共和国政府承认世界上只有一个中国，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国领土不可分割的一部分。洪都拉斯共和国政府即日断绝同台湾的“外交关系”，并承诺不再同台湾发生任何官方关系，不进行任何官方往来。中华人民共和国政府对洪都拉斯共和国政府的上述立场表示赞赏。

中华人民共和国政府和洪都拉斯共和国政府商定，将根据一九六一年《维也纳外交关系公约》规定和国际惯例，尽早互派大使，并在对等基础上在各自首都为对方设立使馆和履行职务提供一切必要的协助。

双方代表受各自政府授权，于二〇二三年三月二十六日在北京签署公报中文、西班牙文文本一式两份，两种文本同等作准。

中华人民共和国代表 秦刚 洪都拉斯共和国代表 爱德华多·雷纳

(新华社北京3月26日电)

秦刚同洪都拉斯外长雷纳签署中洪建交公报

新华社北京3月26日电(记者伍岳)3月26日上午，国务委员兼外长秦刚在北京同洪都拉斯外长雷纳举行会谈并代表两国政府签署中洪建交公报。

秦刚表示，习近平主席高度重视中洪关系发展，请雷纳外长转达习近平主席对卡斯特罗总统的诚挚问候。中方欢迎卡斯特罗总统在建交后尽快访华，同习近平主席共同擘画两国关系蓝图。一个中国原则是国际社会普遍共识，是公认的国际关系准则。洪方作出承认一个中国原则的重要决断，加入世界主流，这完全符合洪国家和人民的根本和长远利益，也是选择站在历史正确一边和绝大多数国家一边。中方高度评价洪方对中方建交的鲜明态度和坚定决心。

秦刚指出，中洪建交为两国关系发展正式吹响了号角，双方应以“时不我待，只争朝夕”的精神加快增进了解，深化互信，推进务实合作，带动中洪关系顺利起

步、行稳致远。希望洪方坚定恪守一个中国原则，为中洪关系顺利发展营造良好政治氛围和舆论环境。中洪建交光明正大，是任何人、任何势力都无法阻挡的历史潮流。双方要加强对接协调，就重要双边协议与合作机制加快磋商，尽早达成一致，迅速搭建双边关系的“四梁八柱”。欢迎洪方支持和加入习近平主席提出的共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议，在有关框架下推动交流借鉴和务实合作。两国政府、政党、议会、地方、文教、媒体、旅游等各领域也应尽快开展对接合作，不断凝聚起中洪各界推动两国关系发展的共识和力量。中方将全力支持洪经济社会发展、提高人民生活水平，愿扩大进口洪特色产品，鼓励中资公司赴洪投资兴业，参与洪大型基础设施建设，优先实施惠民项目，尽快形成一批看得见摸得着的成

果，释放建交“红利”。中洪建交不仅造福两国人民，也将为加强发展中国家团结合作、推进国际关系民主化产生重要影响。

秦刚强调，建交只是万里长征第一步，相信在双方共同努力下，中洪关系一定会起好步、开好局，迎来美好的未来。

雷纳首先转达卡斯特罗总统对习近平主席的诚挚问候，表示卡斯特罗总统很高兴应邀访华。洪中建交开启了两国关系新时代，走出了历史性一步，将极大造福两国人民。洪方对中国取得的发展成就深表钦佩，承诺遵守一个中国原则，愿同中方进一步密切两国关系，全速推进两国各领域合作，加强在多边领域沟通协调，实现互利共赢。洪方已撤回驻台“大使”，将尽快宣布废除同台一切“官方”协议。

会谈后，秦刚和雷纳分别代表两国政府签署《中华人民共和国和洪都拉斯共和国关于建立外交关系的联合公报》并共同会见记者。



近日，北京居庸关长城脚下花海盛开，列车穿行其间，成为春日里一道迷人的风景，吸引了众多摄影爱好者前来打卡。 孙立君摄(人民视觉)

专家齐聚研讨“中国式民主与人权保障”

新华社长沙3月26日电(记者谢樱)26日上午，“中国式民主与人权保障”研讨会在湖南长沙举行。本次会议由中国人权研究会指导、中南大学人权研究中心(国家人权教育与培训基地)主办。来自中国人权研究会、中国法学会、湖南省委宣传部、南开大学等科研机构、实务部门、高校的30余位专家学者参加会议，围绕中国式民主和中国特色社会主义人权保障的理论与实践开展研讨。

中国人权研究会副会长鲁广锦认为，民主是人类政治文明的重要成果，为一切爱好自由与进步的人们所向往和追求。中国式民主生于中国、长于中国，是中国政治文明

建设的创新成果，具有4个显著的特点，包括中国式民主是社会主义民主、是人民当家作主、是全过程人民民主、是发展的人民民主。

西北政法大学人权研究院常务副主任钱锦宇认为，我国的全过程人民民主，构建的是一种以公众参与为核心要素的新型民主政治，其内涵和外延与西方的代议制民主存在着不同的表达和实践。在这个意义上，它应当属于人类政治文明的一种新形态。

广东工业大学法学院院长陈佑武认为，从社会主义核心价值观与全人类共同追求的角度来看，中国式民主不仅是手段，也是目的，更是手段和目的的有机结合。中国式

民主的本质在于尊重和保障人权，是实现人的自由和平等的一种新型民主形式。

华东政法大学人权研究院院长胡玉鸿指出，没有民主就没有法治。法治需要用民主的方式，民主的手段来框定其基本内容，尤其是法律能够真正地体现人民群众的意志，所以全过程人民民主是极为重要的概念，也是需要引起法学界高度关注的重要理念。全过程人民民主丰富了宪法文本之外的人民群众民主权利，也突出了人民群众民主权利的广泛性、连续性和不间断性。

中南大学人权研究中心执行主任毛俊响认为，全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性，是最广泛、最真实、最管用的民主，也是人类政治文明的重要创新和发展。

外交部发言人就中国和洪都拉斯建立外交关系发表谈话

新华社北京3月26日电 外交部发言人26日就中国和洪都拉斯建立外交关系发表谈话。全文如下：

3月26日，中国同洪都拉斯签署《中华人民共和国和洪都拉斯共和国关于建立外交关系的联合公报》。两国政府决定自公报签署之日起相互承认并建立大使级外交关系。

世界上只有一个中国，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国领土不可分割的一部分，这是无可辩驳的历史和法理事实。一个中国原则为1971年联大第2758号决议所确认，是国际社会普遍共识和公认的国际关系基本准则。

洪都拉斯是中美洲重要国家。洪都拉斯政府选择同世界上

181个国家站在一起，承认并承诺恪守一个中国原则，同台湾断绝所谓的“外交关系”，同中华人民共和国建立外交关系，并承诺不再同台湾发生任何官方关系，不进行任何官方往来。这是顺应大势、合乎民心的正确抉择。中方对此表示高度赞赏。

中方愿在和平共处五项原则基础上，同洪方加强各领域友好合作，造福两国和两国人民。

在联合国人权理事会第52届会议上

中国民间组织代表介绍新时代中国少数民族权利保障成就

据新华社日内瓦电 近日，中国少数民族对外交流协会3位代表在联合国人权理事会第52届会议上发言，介绍新时代中国少数民族权利保障成就。

中央民族大学维吾尔族学者祖农·纳司尔丁说，他从小接受维吾尔

语教育，用维吾尔语参加高考，并完成维吾尔语言文学专业博士学业，目前从事少数民族语言教学、科研工作并定期参与国家开展的少数民族语言和文化保护工作。他用亲身经历展示中国重视和保护各民族使用和发展本民族语言文字权利的事实。

中国少数民族对外交流协会副秘书长邱鹏发言表示，增进民族团结、促进共同发展、维护国家统一是保障少数民族人权的必要条件和重要基础。邱鹏还分享了中国相关经验和做法。

来自蒙古族的陈九阳在发言中结合自身经历，介绍中国依法保障少数民族政治、经济、社会、文化等各项权利，以及少数民族参与相关法律、政策的制定、实施和监督等方面情况。

中国首座深远海浮式风电平台“海油观澜号”启航

据新华社北京3月26日电(记者戴小河)记者26日从中国海油获悉，我国首座深远海浮式风电平台“海油观澜号”在广东珠海福陆码头启航前往海南文昌海域。这标志着我国深远海风电关键技术取得重大进展，海上油气开发迈进军“绿电时代”的关键一步。

据介绍，“海油观澜号”是我国第一个工作海域距离海岸线100公里以上、水深超过100米的浮式风电平台，它的建成投用将使我海上风电的自主开发能力从不到50米提升至100米级水深以上水平，为我

国风电开发从浅海走向深远海奠定坚实基础。

“海油观澜号”将安装于距海南文昌136公里的海上油田海域。投产时，风机年发电量将达2200万千瓦时，所发电量通过1条5公里长的动态海缆接入海上油田群电网，用于油气生产，每年可节约燃料近1000万立方米天然气，减少二氧化碳排放2.2万吨。

成都天府国际机场国际航线开航 首批入境旅客顺利通关

本报成都3月26日电(记者王明峰)26日3时11分，随着来自柬埔寨的KR961航班平稳降落，成都天府国际机场国际航线正式通航。首架入境航班旅客3时26分到达海关卫生检疫区，仅用时46分钟就完

成所有通关环节，其中单名旅客在海关体温监测、健康申明卡查验、手提行李过机检查环节仅用时30秒。天府国际机场作为“一带一路”的重要国际门户枢纽，机场建设深度融入“智慧海关”理念，应用多项

智能化设备提升旅客通关效率和通关体验。其中，集成4个通关环节的一体化智能闸机、智能协同机器人和AI2000HS行李/货物智审系统3项智能化设备为全国航空口岸首次规模化投入应用。

据介绍，在2023年夏秋季运营初期，天府国际机场计划开通30余条国际和港台地区航线，成都航空口岸出入境旅客和货物承载能力进一步提升3倍和2倍，承载力位居中西部第一。

第十届国际残疾人职业技能竞赛落幕 中国代表团斩获6金

本报北京3月26日电(记者陈劲松)记者从中国残联获悉，第十届国际残疾人职业技能竞赛于当地时间25日晚在法国梅斯落幕，来自中国代表团的29名选手参加了9个类别20个项目的竞赛，获得6金7银7铜的成绩。

本次竞赛于24日和25日举行，共设置了10个类别45个比赛项目，共有来自22个国家和地区的400余名选手参加比赛。中国代表团的郑云海、陈良杰、王晓珍、王俊、胡春芳和布云秀分别在食物雕刻、文本处理、美发、按摩、钩针编织和刺绣等6个项目上夺金。

为迎接世界戏剧日，山东省烟台市芝罘区潇翔小学开展戏剧文化进校园活动，通过学习戏剧表演、认识戏剧脸谱、了解戏剧文化等形式，让学生近距离感受传统戏剧文化魅力。 孙文潭摄(人民视觉)



牧渔晚歌、泊岸听涛、南海一舍、伴夏见云海……这些充满诗意的文字，是毗邻博鳌小镇的海南省五星级美丽乡村排港村的民宿店名。

博鳌亚洲论坛2023年年会召开在即，村内7家民宿生意红火。“从25日开始，我们连续一周都是客满，春节以来生意都很好，论坛前后更是火爆。”牧渔晚歌民宿老板、排港村村民吴淑说，得益于博鳌亚洲论坛的带动，博鳌镇周边多个村庄，多了一条靠旅游挣钱的新路子。

排港村是潭门渔港边的千年古渔村，与博鳌镇近在咫尺。村庄保持着古朴的渔村风貌，斑驳的墙面、陈旧的船具、600多年历史的古井，静静诉说着“海的故事”。

2017年以来，琼海市结合排港村的文化特征，以及渔民转型发展需要，开始整村打造以海洋渔业体验、美食、古渔村旅游等为主题的美丽渔村。

精心装扮的古渔村仿佛脱胎换骨，吸引游人、客商慕名而来。记者在村内采访时，偶遇北京客商薛崔恩，他正同工人一道装修其租赁的三间民宅，用于开办芳香植物工作室。

“这里临海、临港、临论坛，还有浓厚的渔村文化，是宜居宜业的好地方。”薛崔恩说。来自江西的刘丽也把租用的民宅，改造成民宿“南海一舍”，独具风情的5间民宿备受欢

海南琼海：和美乡村迎盛会



海南博鳌南强村春色。

新华社记者 郭程摄

最大的优势。近年来，琼海市利用博鳌亚洲论坛影响力，通过政府投资、企业共建等多种形式，打造出北仍、南强、留客、排港、沙美等多个各具特色的和美乡村，不仅造福了一方百姓，还为论坛嘉宾乡村洽谈、会客提供了场所。

古渡夕照、烟火三五家、莫村晚集、风从田洋来……走进博鳌镇莫村，沿着村庄主干道在万泉河边打造的七大主题场景使整个村庄宛如一幅风景画，村在画中，画在村中，人在景中，和谐统一。

海南八方留客度假酒店开发有限公司总经理全克斌说，公司已在莫村投资上亿元，旨在通过共建共享共治，将莫村打造成为博鳌亚洲论坛“田园分会场”。

对于即将召开的年会，老百姓们也满怀期待。莫村党支部书记钟可如说，期待中外嘉宾以休闲会谈、茶叙、田园漫步等形式，在山水田园之中，闲聊叙

之间，发现海南之美，寻找合作项目，共享海南自贸港建设机遇。

吴淑说，参会嘉宾能到村里小住，尝一尝地道的海鲜，玩一玩海上潜水和垂钓，更期望他们能通过这里的渔村文化、侨乡风情，认识美好的、多彩的中国。

(新华社海南博鳌3月26日电 记者柳昌林、赵叶华、钟群)